

# “瘦身版”方案被否 美国经济刺激2.0无望？

白宫版“意难忘”还在继续上演，共和党的新方案再次止步参议院。规模不够、条款不全、覆盖面不广，在民主党眼中，共和党的这份“瘦身版”经济刺激方案还不如没有。虽然众议院议长佩洛西对“进一步的谈判前景感到乐观”，但从当前的形势来看，这份被美国民众寄予厚望的方案，要想在11月初的大选前推出，可能性几乎为零。

## “要么全有，要么全无”

美国总统大选倒计时只剩10天，5000亿美元和2万亿美元之间的较量还没有休止的意愿。当地时间10月21日，美国参议院再次否决共和党提出的应对疫情冲击的经济刺激方案。

投票结果显示，该方案以51对44票遭到否决，未能达到迈向立法步骤所需的60票。这一结果虽然令人失望，但也在意料之中，毕竟在上个月，民主党人也是这样将共和党的方案拒之门外，上一次共和党提出的方案规模也是5000亿美元。

在被否决的消息传出后，美国三大股指短线走低，当天集体收跌，道指跌0.35%，报28210.82点，纳指跌0.28%，报11484.69点，标普500指数跌0.22%，报3435.56点。恐慌指数VIX跌2.38%，报28.65点。

相较于自己心心念念的2.2万亿美元，共和党的精打细算显然不能让民主党满意。在民主党看来，共和党未能意识到新冠疫情的严重性，作为民主党的参议院少数党领袖查克·舒默将共和党的计划称为“党派性的”和“瘦小无力的”。

具体来看，共和党此次给出的方案包括：给资助小企业的企业薪酬保护项目（PPP）追加拨款、每周300美元的补充失业救济金以及对企业的责任保护等资金，但不包括对美国民众的另一轮直接发放现金。

而在民主党的方案里，不仅规模更大，覆盖面也更广，比如补充失业救济金的标准为每周300美元，还包括直接给个人发钱，为调整后年度总收入不超过7.5万美元的个人提供新一轮高达1200美元，为年度总收入不超过15万美元的夫妇提供2400美元；除此之外，民主党的方案在住房援助、食品援助、儿童保育和教育等方面都出手阔绰。

## F Focus

## PayPal入局 加密货币风云再起

当地时间周三，支付平台PayPal发布公告称将上线新的虚拟货币服务，允许用户持有、买卖虚拟货币，同时也将允许用户使用虚拟货币在平台2600万商户处进行购物结算。据悉，PayPal数字钱包中将支持比特币、以太坊、比特币现金和莱特币。PayPal预计美国用户将在2021年初体验到这一功能。

据悉，PayPal已经从纽约州金融服务部获得了第一个有条件的加密货币许可证。受此消息影响，比特币应声上涨，突破13000美元关口，创下年内新高。

而在PayPal的声明中，最令资本市场兴奋的正是“使用虚拟货币购物”功能。加密货币往往具有波动性，投机者有很大兴趣，但对于商家和购物者的吸引力要小得多，并且与其他主流支付系统相比，其交易速度更慢且成本更高。

PayPal在声明中也对此进行了解释，为了规避虚拟货币币值波动过大的风险，所谓的“虚拟货币购物”本质上是先将虚拟币兑换成法币，然后再进行购物结算的功能，这意味着商家将不会以加密货币形式接收付款。

PayPal表示这一服务能够实现实时结算，且不会收取交易费用，商户也无需承担额外的支出。

对于上述举措，PayPal总裁兼首席执行官丹·舒尔曼在接受媒体采访时表示，PayPal希望该服务能够推动全球范围对虚拟货币的使用，并为各国央行和企业开发

而这样一份方案也让共和党感到不满。他们认为，民主党人提出的昂贵清单中列出了许多与新冠危机无关的规定。比如，参议院多数党领袖米奇·麦康奈尔就表示，民主党人坚持要达成一项总值约2万亿美元的全面协议：“要么全有，要么全无”。

## 大选前无望

在“瘦身版”方案再一次“流产”的同时，白宫还试图用另一则相关消息安抚人心。白宫幕僚长梅多斯周二表示，特朗普政府和民主党人在抗疫刺激措施谈判上取得了进展，但仍需要克服重大分歧，才能在美国大选之前达成协议。白宫的提议是推出1.88万亿美元的刺激方案。

当天，众议院议长佩洛西与美国财政部长姆努钦当天举行了一场电话会议，讨论美国新一轮万亿级的经济刺激方案。

根据佩洛西发言人德鲁·汉米尔在推特上的说法，佩洛西与姆努钦当天通过电话会议的对话，已经使得双方达成“接近立法”的程度，在涉及医疗健康等优先事项方面，包括提供战略性检测和病毒追踪计划，同时保障学生在学校的安全性问题等。双方的分歧正在缩小”。

据了解，在本周四，佩洛西与姆努钦将再次就此进行沟通。

当然，双方肯定不会这么轻易达成一致。佩洛西在电话会议后也承认，美国国会可能无法在大选前通过经济刺激方案：“我们显然希望在11月3日之前达成协议（不过）这实际上取决于特朗普总统能否说服米奇·麦康奈尔这样做”。

佩洛西还继续补充称：“我认为米奇·麦康奈尔可能不介意在大选后这样做”。这无疑是将大选前无法达成协议的“锅”甩给了共和党。

事实上，麦康奈尔的确也警告过白宫，



不要同意任何类似于佩洛西所支持的全面的方案。在高盛经济学家菲利普斯看来，由于双方分歧大、时间短，佩洛西和姆努钦似乎不太可能在大选之前达成协议。更重要的是，即使原则上方在未来的几天内宣布达成一项协议，但想赶在选举日之前通过国会投票似乎不太可能。

“别指望南希·佩洛西和哭哭啼啼的查克·舒默会愿意在经济刺激方案上为我们伟大的美国工人，或者为我们伟大的美国本身做正确的事情”，在当天晚些时候发布的推特中，特朗普显得很气愤，称民主党人为他们自己州和地方争取援助的做法，是当前新一轮刺激法案谈判的主要障碍。

## 特朗普的心机

关于这次的经济刺激方案，中国社会科学院美国研究所助理研究员杨水清表示，拖到现在，民众也已经做好了心理预期，大部分预测都是大选之前出不来了，在核心议题上双方还是有很多分歧。

事实上，杨水清分析称，特朗普其实是更

想拖到大选之后再推出。一方面，在接下来的十多天内推出，民众可能会认为是在佩洛西的反复要求下推出的，也不会把这笔福利算到特朗普的头上；另一方面，大选之后，如果是自己继续当选，特朗普就可以把这个方案当做给民众的福利，而如果自己没有当选，那这个方案出不出来他可能也不关心了。

在中国政策科学研究院经济政策委员会副主任徐洪才看来，现在美国的当务之急是总统大选，两党的重心其实都在为大选铺路上，经济刺激法案等问题都是次要的。

事实上，徐洪才还指出，坦率来说，二季度美国经济非常糟，但三季度的一些指标比二季度好转了，IMF也上调了对美国的经济预测，再加上疫苗研发也处于“黎明前的黑暗”时期，大家比较看好，因此整体来说，经济前景没有以前那么悲观了。

另外，从效果的角度来看，杨水清指出，第一阶段的刺激方案的确在各方面表现较好，但前提是当时的经济在4月跌到谷底，5月回升速度很快，到6、7月，尤其是8月之后，回升的速度开始放缓，现在进入平稳的瓶颈期，再刺激的效果应该不如第一轮明显。

杨水清进一步分析称，经济刺激方案一方面是给民众发钱，另一方面是给企业发钱。给民众发钱主要是增加居民的可支配收入，本来这个指标就是在增加的，再加上民众的储蓄意识在增强，因此再刺激的效果也不会那么强；而给企业发钱是为了减轻其负担，已经救助了一批，倒闭了一批，企业也不是急于非要在这十多天内得到救助，因此大选前推出方案的效果可能并不明显。

不过，这并不意味着美国经济就可以完全不需要进一步的支撑了。美联储21日发布的全国经济形势调查报告显示，9月初以来美国多数地区经济增速为“微弱至温和”。这表明在部分地区新冠疫情反弹和缺乏新一轮财政救助背景下，美国经济复苏动能正在减弱。

当天，美联储理事布雷纳德还警告称，美国经济复苏仍然高度不确定、高度不均衡，需要进一步财政支持。布雷纳德警告，过早终止财政支持措施将抑制就业和消费增长，导致更多企业倒闭，损害生产能力，令美国经济面临再次陷入衰退的风险。

北京商报记者 陶凤 汤艺甜

## 西班牙成为首个确诊破百万欧盟国家



10月21日，在西班牙马德里，行人佩戴口罩经过新冠病亡者纪念火炬。 新华社/图

西班牙成为全球第六个新冠确诊病例超百万的国家。西班牙卫生部21日发布的数据显示，截至当地时间当日14时，全国累计确诊病例已超过百万例，死亡病例34366例。

自1月31日加那利群岛发现该国境内首例新冠患者以来，西班牙一直在与疫情进行艰难的斗争。

在3月14日至6月21日期间，全国曾实施了长达3个多月的紧急状态，并一度减缓了疫情的传播。但面对第二波疫情，西班牙又成为欧洲受新冠疫情冲击最严重的国家之一。

近日英国医学杂志《柳叶刀》发表一篇题为《新冠：一场可预见的风暴》的文章。文章指出，该国公共卫生服务体系存在严重问

题。文章说，在2011年到2018年间，西班牙公共卫生部门因为预算的削减而受到了影响。“卫生部门缺人手和资源，并面临巨大的工作压力。西班牙每1000名居民平均拥有5.9名护士，这一比例是欧盟最低之一（欧盟平均每1000名居民拥有9.3名护士），且大多数护士是短期或临时合同。”

尽管西班牙的疫情仍未得到控制，但专家们将目前的情况与第一波疫情进行了比较并认为，眼下西班牙卫生系统已经做好了更充分的准备。

西班牙卫生部20日宣布，预计首批300万支新冠疫苗将于12月底抵西，到明年6月份之前，总计将有3100万支疫苗供部分市民接种。 据新华社

北京商报记者 杨月涵 常青